

Повсюду у. 25 октября 132  
 Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДОБЬЕМСЯ ПЕРВЕНСТВА В СОРЕВНОВАНИИ С КУЙБЫШЕВЦАМИ!

# Иртышский Колхозник

Орган Иртышского РК КП Казахстана и районного Совета депутатов трудящихся Павлодарской области.

№37 (1716)

Воскресенье, 6 мая 1956 г.

Год издания 26-й

Цена 10 коп

## Могучее идейное оружие нашей партии

5 мая 1956 года исполнилось сорок четыре года со дня выхода первого номера ежедневной массовой рабочей газеты «Правда». День основания «Правды» стал традиционным днем печати, праздником всего нашего народа.

Советская печать, созданная Коммунистической партией, является печатью нового типа, которая служит интересам народа, тесно связывая с массами и выражает их мысли и чаяния. Она стала поистине могучей силой коммунистического воспитания народа, могучим идейным оружием нашей партии в борьбе за коммунизм. Сила советской печати состоит в том, что она неразрывно связана с массами трудящихся и во всей своей деятельности руководствуется мудрой политикой Коммунистической партии и Советского правительства, отвечающей жизненным интересам нашего великого народа — строителя коммунистического общества.

Печать Советской страны воспитывает трудящихся в духе морально-политического единства, нерушимой дружбы народов и животворного советского патриотизма, в духе коммунистической сознательности. Она несет в массы великие жизнеутверждающие идеи марксизма-ленинизма, мобилизует массы на дальнейшее укрепление мощи нашего многонационального государства, на осуществление великой программы коммунистического строительства, помогает партии в борьбе за дальнейшее укрепление союза рабочего класса и колхозного крестьянства, за неуклонный подъем культуры и материального благосостояния народа.

Коммунистическая партия всегда придавала и придает огромное значение печатному слову. Великий основатель нашей партии и Советского государства В. И. Ленин называл газету не только коллективным пропагандистом и коллективным агитатором, но и коллективным организатором. В 1953 году на Всесоюзном совещании редакторов и ведущих отделов сельского хозяйства областных, краевых и республиканских газет Н. С. Хрущев говорил, что у нас нет более сильного, более действенного орудия, чем наша печать. Теперь это самое дальнобойное идейное орудие нашей партии.

Одличительными чертами нашей прессы являются ее высокая идейность, глубокая партийность, принципиальность

и правдивость, ее беззаветное служение делу коммунизма. Она является трибуной всего нового, прогрессивного, активным борцом против косности и рутинности, против всего, что мешает нам двигаться вперед.

Будучи окружена неустанной заботой Коммунистической партии, постоянно растет и крепнет наша печать. Сейчас в Советском Союзе издается свыше девяти тысяч газет и журналов, общий тираж которых составляет десятки миллионов экземпляров.

В нашей стране нет народа, который не имел бы газет, журналов, книг на родном языке. В СССР на 57 языках выходят газеты, на 51 языке — журналы и на 84 языках — книги. Это величайшее завоевание национальной политики Коммунистической партии.

Как и вся советская печать, большую силу представляет собой пресса нашей республики. В Казахстане сейчас выпускается 9 республиканских, 33 областных, 9 городских и 213 районных газет, а также 25 журналов. В настоящее время в Казахстане газеты издаются на 6 языках — казахском, русском, узбекском, чеченском, корейском, уйгурском.

В 42 наиболее крупных новых совхозах начали издаваться еженедельные многотиражные газеты. В марте текущего года вышел из печати первый номер республиканского сатирического журнала «Шмель» («Ара») на русском и казахском языках с разовым тиражем 75 тысяч экземпляров.

XX съезд Коммунистической партии Советского Союза намечил грандиозные задачи в области дальнейшего развития промышленности, сельского хозяйства, подъема материального благосостояния и культурного уровня народов нашей страны. В претворении в жизнь исторических решений съезда строителей коммунизма большая и благородная роль принадлежит печати. Самой почетной и самой первостепенной обязанностью ее является пропаганда материалов съезда и мобилизация трудящихся на выполнение боевой программы, определенной XX съездом КПСС.

Созданная и руководимая Коммунистической партией наша печать прошла славный путь и впредь будет достойно выполнять свои задачи, верно и преданно служить великому делу коммунизма.

## Во-время сей на площади всей!



### передовиков социалистического соревнования на весенне- полевых работах

По представлению партийных организаций и дирекций совхозов и МТС на районную Доску почета заносятся:

#### ПО КАЙМАНАЧХИНСКОМУ СОВХОЗУ

1. В. Шнейдер — тракторист. При плане 60 гектаров, ежедневно засеивает агрегатом по 90—100 гектаров.

2. А. Грейлих — тракторист. На тракторе «ДТ-54» ежедневно засеивает по 115 гектаров, сменные задания выполняет на 140—150 процентов.

3. Б. Бобров — тракторист. Сменные задания на весеннем севе выполняет на 140—150 процентов.

#### По совхозу им. 10-летия Каз. ССР

1. Приходько — тракторист. На тракторе «ДТ-54» сменные задания выполняет на 105—110 процентов.

2. Д. Шарипов — тракторист. На вспашке целины трактором «ДТ-54» сменные задания выполняет на 140 процентов. На его счету уже 120 гектаров подпашанной целины.

#### ПО КОСКУЛЬСКОМУ СОВХОЗУ

1. И. Радькин — тракторист, А. Мирюков и Ю. Карасев — сеяльщики. За 3 дня агрегат провел сев на площади 347 гектаров.

2. В. Трошкин — тракторист. На тракторе «С-80» за 3 дня засеял 352 гектара.

1. Н. Горячев — тракторист. За 3 дня засеял на тракторе «ДТ-54» 297 гектаров.

4. М. Маркелов — бригадир тракторной бригады. До 2 мая коллектив бригады провел сев на площади 1200 гектаров.

### ПРИСТУПИЛИ К СЕВУ КУКУРУЗЫ

Рабочие и механизаторы Северного совхоза большое внимание уделяют посевам ценнейшей продовольственной культуры — кукурузы.

Совхоз своевременно завез семена кукурузы и подготовил их к посеву. Все семена прокалиброваны

и проверены на всхожесть.

На днях механизаторы совхоза приступили к севу этой культуры. Посеяны первые 115 гектаров кукурузы квадратно-гнездовым способом калиброванными семенами.

И. Борисов.

### Сев — наше общее дело

Коллектив Коскульского зерносовхоза взял обязательство провести весенний сев за 10 рабочих дней. Однако у нас не хватало рабочих рук: сеяльщиков, прицепщиков, подсобных рабочих. На помощь пришли служащие совхоза, рабочие и служащие стройучастка.

На севе дорог каждый час. И в эти дни главный бухгалтер совхоза т. Данилов, инженер-строитель С. Куколкин, бухгалтеры т.т. Копейкин, Мозуляко, Загребельный, Долгопол, Артамонов, начальник стройучастка т. Филиппов и мастер т. Дорошенко временно стали сеяльщиками. И не плохими. Они ежеднев-

но выполняют сменные задания на 180—200 процентов.

Дружно работают на севе девушки — рабочие стройучастка. Они загружают сеялки семенами. И там, где они трудятся, сеялки не простаивают. М. Крылова, Н. Зинатулина, М. Васькова, А. Кузнецова, А. Чемоданова, С. Хасанова и другие систематически перевыполняют задания.

Такая взаимная помощь поможет нам успешно провести сев, а после сева механизаторы и рабочие совхоза помогут строителям успешно выполнить план строительства.

Ф. Грушин,

секретарь партбюро Коскульского совхоза.

### Слова подкрепляют делом

Коллектив комсомольско-молодежной бригады № 7 совхоза имени Кутузова перед выездом в поле взял обязательство в кратчайшие сроки подготовить земли для посева и провести сев за 10 рабочих дней. Свое слово механизаторы подкрепляют практическими делами.

Успешно закончив предпосевную обработку почвы на

площади 6530 гектаров, коллектив бригады широким фронтом ведет сев яровых культур.

С первых дней полевых работ трактористы бригады С. Бычков, И. Аладин, В. Козлов и другие выполняют сменные задания на 120—130 процентов. Комсомольцы механизаторы не только сами хорошо работают, но и помогают товарищам. Сменщиками

**Сводка**  
 о ходе весеннего сева в колхозах и совхозах района по состоянию на 3 мая 1956 года.

(в процентах к плану)

#### Колхозы

им. Тельмана	65
им. Воршилова	51
им. Калининна	44
им. Кагановича	38
им. Ленина	25
по Ново-Ивановской МТС	44
им. Кирова	33
«Новая жизнь»	28
«Удгудул»	19
«Победа»	12,5
«Кызыл жулдуз»	0,6
по Беловодской МТС	19
им. 18-го партсъезда	25
им. Чкалова	11
по Иртышской МТС	18
по колхозам	31

#### Совхозы

Северный	44
Кайманачхинский	40
им. Панфилова	37
Голубовский	30
им. Суворова	28
Коскульский	24
им. 10-летия Каз. ССР	23
Селетинский	18
Иртышский	11
Западный	6
им. Кутузова	5,5
им. Пушкина	5
им. Амангельды	4
им. Ленина	3,5
им. Абая	2,5
по совхозам	17
по району	20,5

### Премии за успехи на севе

Первенство в соревновании на весеннем севе среди полеводческих бригад сельхозартели им. 18-го партсъезда занимают члены бригады, руководимой Арыном Тлемисовым. Они первыми в колхозе подготовили к посеву землю на площади 2150 гектаров и уже засеяли более 1000 гектаров яровыми культурами. Этому успеха они добились в тесном содружестве с механизаторами тракторной бригады № 3 Иртышской МТС, которой руководит К. Шарипов.

Правление артели вручило передовой бригаде переходящее Красное знамя колхоза. Члены бригады награждены денежными премиями. Среди награжденных сеяльщики т.т. Манапов, Нургалиев, Турсунов, Абугалеев, колхозники Итбасов, Данилков, Зайцева и другие.

Сейчас колхозники и механизаторы ведут сев круглосуточно.

Т. Жансугуров,

секретарь парторганизации колхоза.

В. Кручинин,  
 секретарь комсомольской организации совхоза км. Кутузова.



## Ускоренный метод проращивания кукурузы

Определение всхожести семян кукурузы непосредственно перед посевом дает возможность правильно установить нормы высева ее на гектар и количество семян в гнезде. Это имеет существенное практическое значение, так как при неточном расчете количества растений в гнездах может оказаться больше, что потребует лишнего расходования семян и затрат труда на прорывку (при получении початков кукурузы). При меньшем количестве всходов в гнездах потребуются дополнительные посевы или подсадка.

Между тем в период подготовки к посеву часто остаются только 5—10 дней между обмолотом початков и высевом (обмолачивать кукурузу заранее нельзя, выйдут порчи семян, особенно при неблагоприятных условиях хранения).

Отсюда следует, что сокращение сроков определения всхожести семян кукурузы имеет существенное производственное значение. Особенно это важно для тех районов, где кукурузу завозят с юга, так как всхожесть семян при отправке зачастую не соответствует их фактическому качеству при получении.

Контрольно-семенные лаборатории определяют всхожесть семян кукурузы обычным стандартным методом проращивания при температуре 20—30 градусов в течение семи суток.

Исследованиями Всесоюзного научно-исследовательского института кормов имени В. Р. Вильямса в 1955 году установлено, что можно значительно сократить сроки определения всхожести семян кукурузы, создав условия для ускоренного проращивания их зародышей путем вскрытия и последующего проращивания при повышенной температуре. Техника этого простого и общедоступного метода состоит в следующем.

Из образца отсчитывают 2 или 4 пробы семян (по 100 семян в каждой), которые предварительно заливают водой, нагретой до 40 градусов, и в течение одного часа замачивают, поддерживая температуру воды 38—40 градусов. Затем острым ножом или лезвием безопасной бритвы у семян срезают кончики зародышей.

Практически это делается таким образом. На картон, плотную бумагу, ровную фанеру или дощечку кладут семена кукурузы зародышевой стороной вниз, прижимая указательным пальцем левой руки, а правой рукой делают вертикальный срез кончика зародыша, не трогая при этом оболочку, прилегающую к зародышу. После этого снимают (сдирают) пальцами оболочку над всем зародышем.

Срез зародыша и удаление оболочки делают для того, чтобы облегчить доступ воздуха к зародышу, устранить механические препятствия, затрудняющие его рост. Работа эта при известном навыке требует не более одного часа на четыре сотни семян.

При работе же двух человек с одним образцом или обработке только двух проб затраты на эту операцию сокращаются до получаса.

После вскрытия семена раскладывают в растительные зародышами вверх на намоченную в несколько слоев фильтровальную или оберточную бумагу. На поверхность бумаги должен быть избыток воды.

Иногда семена кладут на увлажненный песок, как при обычном проращивании, но зародышами кверху и вдавив наполовину в песок.

В качестве растительных, в зависимости от крупности семян, можно использовать специальные чашки (Петри, Коха), блюдца, тарелки и т. д. Растительные нужно прикрывать крышками, но не очень плотно, чтобы обеспечить к семенам доступ воздуха.

Семена таким способом проращивают при температуре 36—38 градусов в течение 21—24 часов. Затем проросшие семена подсчитывают, определяя по признакам: с растущим корешком и стебельком, без признаков загнивания; имеющие стебелек, у основания которого вместо корешка более или менее заметно вздутие (каллюс), образовавшееся в результате слишком сильного обрезания корешка зародыша; с растущим корешком (независимо от размера), у которых стебелек еще не пробился наружу, без признаков загнивания (почернение, ослизнение и т. д.). Последние признаки обычно свойственны семенам с пониженной энергией проращивания и всхожестью.

Слабо проросшие (не дающие всходов при посеве в поле) семена кукурузы, так же как и не проросшие, относят к невсхожим. Дополнительным признаком низкого качества семян является кислый запах брожения и ослизнения в местах среза.

Процент всхожести семян кукурузы по этому методу вычисляют обычным порядком как среднее арифметическое по результатам проращивания двух или четырех проб. Например:

Пробы	Всхожесть в процентах
I	94
II	88
III	92
IV	88
Среднее арифметическое	90,5

Всхожесть (округлять образца до целых)

Такой метод дает возможность судить об энергии проращивания семян отдельных образцов кукурузы путем их сравнения. Быстро прорастающие семена имеют длину корешка не меньше половины семени или имеют сильное вздутие между корешком и стебельком при нормальном растущем стебельке.

Как показали наши наблюдения, через 12 часов после начала проращивания у большинства всхожих семян появляются отчетливые признаки проращивания. У высококачественных семян энергия проращивания близка к всхожести, поэтому за указанное время можно установить и всхожесть таких образцов.

Быстрое проращивание семян кукурузы по этому методу объясняется не только температурными условиями, но и тем, что зародыш у них частично вскрыт. Без вскрытия зародыша семена при одинаковой температуре проращиваются гораздо медленнее. Причем влияние вскрытого зародыша сказывается и на последующем проращивании семян, так как он больше поглощает кислорода, благодаря чему активизируется ферментативная деятельность.

Институт кормов весной 1955 года перед посевом получил партию семян кукурузы в початках с Дмитровской базы Заготзерно, которые нужно было срочно проверить на всхожесть. Семена были не однородны по сортовому составу. Сначала их рассортировали по внешним признакам (форма, окраска), а через сутки определили всхожесть различных образцов, что дало возможность установить норму их высева.

М. Филимонов,  
Кандидат сельскохозяйственных наук.

## ПРАЗДНОВАНИЕ ПЕРВОМАЯ В РАЙЦЕНТРЕ

Радостно и многолюдно было на улицах райцентра в Первомайские дни. К 10 часам утра 1 Мая празднично украшенные колонны демонстрантов одна за другой подходили к зданию ДОСААФ. На Первомайскую демонстрацию вышли рабочие и служащие предприятий и учреждений райцентра, интеллигенция, школьники. Демонстранты несли портреты руководителей Партии и Правительства, плакаты и лозунги с Призывами ЦК КПСС, яркие красочные транспаранты. Над колоннами колыхали кумачевые знамена и флаги.

В организованном порядке демонстранты собрались на площади, где состоялся митинг. На трибуну поднялись члены бюро РК КП Казахстана и Исполкома депутатов трудящихся. Митинг открыл председатель Исполкома райсовета тов. Шепель В. И. Перед трудящимися райцентра

с речами выступили: секретарь РК КПК тов. Денисов И. И., секретарь РК ЛКСМК тов. Дубовая Р. И., представители рабочих и интеллигенции.

Два дня в районе не смолкало праздничное веселье. 30 апреля в Доме культуры после торжественного собрания с праздничным концертом перед собравшимися выступили учащиеся русской средней школы и коллектив художественной самодеятельности Дома культуры. В школах района прошли вечера и пионерские сборы, посвященные международному празднику 1 Мая.

В день Первого Мая трудящиеся нашего района еще раз продемонстрировали свою сплоченность и преданность Коммунистической партии и Советскому правительству, решимость до конца отстаивать дело мира во всем мире, неуклонно идти вперед по пути строительства коммунизма.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### А на втором этаже тоже дождь...

Дождливая нынче погода. И очень страдают от этого механизаторы и специалисты, проживающие на втором этаже восьмиквартирного дома в Беловодской МТС.

Дом этот в прошлом году только был сдан в эксплуатацию, а в этом году в нем уже невозможно жить. Штукатурка с потолка обвалилась и у жителей второго этажа в комнатах часто бывает такой

же дождь, как и на улице. Нет также на весь дом ни одного огнетушителя, бочки с водой, лестницы.

Не раз мы обращались с этими вопросами к председателю рабочего комитета тов. Грабину и каждый раз он отвечал нам, что это не его дело.

Чье же тогда это дело? Родкевич, Хлущевская, Исаева и другие.

## По следам наших выступлений

### „Председатель совхозрабкооп т. Максимов „отчитался“

Под таким заголовком в №28 нашей газеты было опубликовано письмо селькора, рассказывающее с нарушениями принципов торговли в Западном совхозрабкоопе, о неправильном проведении отчетно-выборного собрания пайщиков. Как сообщила в редакцию председатель Иртышского райпотребсоюза т. Мамошина, пись-

мо обсуждалось на заседании правления райпотребсоюза. Проведена проверка материала. Факты полностью подтвердились. Решением правления отчетно-выборное собрание Западного совхозрабкооп отменяется, как неправомерное. Собрание будет проведено вновь не позднее 15 мая.

За редактора В. И. Васильев.

## „Об охране автогужевых дорог и сооружений на них“

Обязательное решение Иртышского районного Совета депутатов трудящихся с. Иртышск. №114—8 от 26 апреля 1956 года.

На основании поставленной ВЦИК и СНК РСФСР от 30 марта 1931 года «О положениях издания обязательных решений и постановлений Исполкомами Советов депутатов трудящихся», действующего на территории Казахской ССР, и в целях сохранения автогужевых дорог, сооружений и насаждений на них, Исполком районного Совета депутатов трудящихся РЕШАЕТ:

1. Запретить всем колхозам, совхозам, организациям, а также гражданам без разрешения райдор. тдела:

- переплывать и перекапывать дороги и полосы отвода,
- в пределах полосы отвода производить разработку карьеров (добычу камня, песка, глыны), возводить постройки, сгружать строитель-

риалы, оставлять сельскохозяйственный инвентарь, производить подземные и надземные сооружения (копать канавы, ставить телеграфные столбы), пасти скот,

в) езду по участкам дорог и местам, где производятся дорожные работы (капитальный, текущий ремонт, строительство) при наличии установленных ограждений, объездов и указательных знаков,

г) порубку леса и других зеленых насаждений на полосе отвода,

д) проезд через кюветы, где имеются водопроводные канавы, и прогон скота через дороги,

е) сваливать мусор на дороги, в кюветы, на полосу отвода; порчу откосов, кюветов, насыпей, ограждений мостов и

подходов к ним.

ж) движение гусеничных и колесных тракторов по дорогам общего пользования с твердым покрытием, по центральным улицам населенных пунктов.

ПРИМЕЧАНИЕ: движение гусеничных, колесных тракторов разрешается только по параллельным грунтовым дорогам или объездными путями.

2. Виновные в нарушении настоящего обязательного решения подвергаются в административном порядке штрафу до 100 рублей или исправительным работам.

Зам. председателя Исполкома райсовета А. Чайкин;  
Секретарь Исполкома райсовета И. Елишев.

Гр-ка Мигунова Любовь Аксентьевна, проживающая в с. Иртышске по улице Ленина №86, возбуждает дело о расторжении брака с гражданином Мигуновым Иваном Петровичем, проживающим в Струкинском совхозе, Омской области.

Дело подлежит рассмотрению в Магунтском народном суде Омской области.

вительно — трудовым работам сроком до 30 дней. Злоупотребители, а также лица, расхищающие дорожные сооружения (строительные материалы, километровые, дорожные и сигнальные знаки) привлекаются к уголовной ответственности.

3. Наблюдение за выполнением настоящего обязательного решения возложить на органы милиции, дорожный отдел райисполкома и сельпоссоветы.

Обязательное решение вступает в силу через 15 дней с момента опубликования в печати и действует на территории района в течение 2 лет.